Setze gleichfarbige Zahlen so zusammen,
dass eine vierstellige Zahl entsteht.,




Setze gleichfarbige Zahlen so zusammen,
dass eine vierstellige Zahl entsteht,




Wo liegen die Zahlen ungefahr auf dem Zahlenstrich?

Trage ein.
110 /w{
118
l H l
100 120 200
14000 | | 4900 | | 4950
| |
3000 5000
6| 8|1
l l
5 12
21000 | | 22000 | 23000
| |
20000 30000
11500 | | 1800 1009
| |
1000 2000
1500000 | | 800000 | | 9000
| |
0 1000000
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Wo liegen die Zahlen ungefahr auf dem Zahlenstrich?

Trage ein.
' d
Y
» g et
100 710 120 200
0
4 9|50
3000 4 000 5000
4 900
5 6 8 11 12
20000 | 22 000 | 30000
21000 23000
1560 pre
7%09 N | .
1000 1800 2000
0
9I 0I00 | (]
0 500 000 800 000 1000000

31



In die hellen Flecken der Giraffen die passenden Zahlen eintragen.




In die hellen Flecken der Giraffen die passenden Zahlen eintragen.




g Rechne in zwei Richtungen.

A
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+[ ] 36334
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4 47509 |
+[ ] 50438
48317




Rechne in zwei Richtungen.
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a) MaBstab 1:2

b) MaBstab 1:5

"1 Zeichne drei verkleinerte Rechtecke in das abgebildete Rechteck.

¢) MafBstab 1:10

"7 Zeichne die Figur in den MaBstében 1:2 und 1:4.

Maf3stc

b

1:

1

al

Stc

b 1:2

a3

Stc

Verkleinern mit vorgegebenem MaBstab
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"I Zeichne drei verkleinerte Rechtecke in das abgebildete Rechteck.

a) MaBstab 1:2

b) MaBstab 1:5

¢) MafBstab 1:10

a) b)
o)
"1 Zeichne die Figur in den MaBstében 1:2 und 1:4.
I\/I‘oBsthb 1:1 MaRBstab 1:2
MaBstab 1:4
|
[

Verkleinern mit vorgegebenem MaBstab

23



Ein Wirfel, bei dem alle Kanten 1 cm lang sind, 1em
heiBt Zentimeterwdrfel.

1cm
1cm

7 Berechne mit Malaufgaben, wie viele Zentimeterwdrfel in die abgebildeten

Quader passen. Beschrifte den zweiten Quader, wie lang, wie breit und wie hoch
er ist.

a) b)

FEA ' G o

| V7 3em [V -
5cm cm T

71 Berechne zundchst, wie viele ZentimeterwUrfel auf der Bodenplatte liegen.
Multipliziere das Ergebnis mit der Anzahl der Platten, die Gbereinander liegen.
Beschrifte die L&nge, Breite und Hohe der Quader.

a) b) 9
ol 1
ﬂ cm i cm
am | g
%j cm j cm cm
_..am . _am
5 - 4 = . — . —
2 = ° = ° =
Es sind insgesamt Es sind insgesamt Es sind insgesamt
Zentimeterwarfel. Zentimeterwarfel. Zentimeterwaurfel.

d) ﬁl

-

am
||||||||||||||||Iy
cm

cm

= Es sind insgesamt Zentimeterwdrfel.

32 Quader mit Zentimeterwdirfeln fullen



Ein Wirfel, bei dem alle Kanten 1 cm lang sind, 1em
heiBt Zentimeterwdrfel.

1cm
71 Berechne mit Malaufgaben, wie viele Zentimeterwurfel in die abgebildeten

Quader passen. Beschrifte den zweiten Quader, wie lang, wie breit und wie hoch
er ist.

) b)
AFEA N G T
D% 3cm |:|/
3 am
5cm 70 cm
5 - 3 =15 70 - 3 = 30

7] Berechne zundchst, wie viele ZentimeterwUrfel auf der Bodenplatte liegen.
Multipliziere das Ergebnis mit der Anzahl der Platten, die Ubereinander liegen.
Beschrifte die Lénge, Breite und Hohe der Quader.

a)

o B @? !
%j j 3 m 5 m

4 cm
5 - 4 =20 4 - 3 =12 S - &5 =25
20 - 2 =40 12 - 4 = 48 25 - 4 =100
Es sind insgesamt Es sind insgesamt Es sind insgesamt
40 Zentimeterwdrfel. 48 Zentimeterwurfel. 700 Zentimeterwurfel.
d) @
|||||||||||||||||;j
5
20 cm

20 5 =100
700 - 5 =500  Essind insgesamt 500 Zentimeterwiirfel.

32 Quader mit Zentimeterwdirfeln fullen



Das Fassungs-
vermdégen eines Gefales
nennt man Rauminhalt
oder Volumen.

/'Inden\

Wiirfel passen
7000 Zentimeterwiirfel.
Ich rechne einfach
70-10-10.

Das sind 7OOW

10 cm Hohe

Ein Zentimeterwiirfel
hat das Volumen von
einem Milliliter.

\/; Bestimme das Volumen der Quader in ZentimeterwUrfeln (ZW) und in Milliliter.

a) b) | 9]
4cm sem| b |- 2emb—m8 Q
il 5cm [’) 4cm
5cm 5cm 12cm
/W /W /W
ml ml ml
‘7 Rechne das Volumen der Quader aus.
a) | b) I
Quader Quader
Breite: 8 cm Breite: 12 cm
Hohe: 10 cm 7W Hohe: 7cm 7\W
Tiefe: 5cm ml Tiefe:  9cm ml

"1l Finde zu jedem vorgegebenen Volumen einen passenden Quader.

a | A b) A o 7
Quader: 12 ml ; Quader: 9 ml ; Quader: 160 ml ;
Breite: g Breite: % Breite: |
Hohe: E Hohe: E Hohe: E
Tiefe: f Tiefe: f Tiefe: I

GEA CH G

’_ S — N — -
58 /: W/ Volumina — Zentimeterwiirfel



Das Fassungs-
vermdégen eines Gefales
nennt man Rauminhalt
oder Volumen.

I nden
Wiirfel passen
7 000 Zentimeterwirfel.

lch rechne einfach
70 - 10 - 10. /

Das sind 7000y

10 cm Hohe

i

Ein Zentimeterwiirfel
hat das Volumen von
einem Milliliter.

=1 Bestimme das Volumen der Quader in ZentimeterwUrfeln (ZW) und in Milliliter.

b) | (9]
4em scm /,i—————— e 2am [»I ——————————————— len
5cm 5cm 12cm
160 zZW 125 W 96 7w
160 ml 125 ml 96 ml

71 Rechne das Volumen der Quader aus.

a) b)
Quader Quader
Breite: 8 cm Breite: 12 cm
Hohe: 10cm | 400 zwW Hohe: 7Zcm | 756 7ZW
Tiefe: © 5cm “ 400 ml Tiefe: 9cm “ 256 ml

71 Finde zu jedem vorgegebenen Volumen einen passenden Quader. *

a) | b) | g |
Quader: 12 ml Quader: 9 ml Quader: 160 ml
Breite: 7cm Breite: 7cm Breite: 8cm
Hohe: 2cm Hohe: 3cm Hohe: 4cm
Tiefe:. 6cm Tiefe:  3cm Tiefe:.  5c¢cm |

R —

Volumina — Zentimeterwrfel

* Beispiellosung: Andere MaBe sind moglich.



Das ist ein
Zentimeter-
quadrat.

7 Rechne aus, wie viele Zentimeterquadrate in das Rechteck passen.
Uberpriife mit den Zentimeterquadraten.

1 cm

m

-
v

(e

Ladnge  Breite | Fldéche in
Zentimeter-
quadraten

7 Rechne aus, wie viele Zentimeterquadrate in ein Quadrat mit 50 cm
Seitenldnge passen.

In ein Quadrat mit 50 cm Seitenldnge passen Zentimeterquadrate.

1 Rechne aus, wie viele Zentimeterquadrate in ein Meterquadrat passen.

In ein Meterquadrat passen Zentimeterquadrate.

71 Die Wohnung von Familie Grunert ist 97 Meterquadrate groB.
Wie viele Zentimeterquadrate passen in die Wohnung von Familie Grunert?

Es passen Zentimeterquadrate in die Wohnung von Familie Grunert.

Flachen — Fermiaufgaben 59



Das ist ein
Zentimeter-
quadrat.

77 Rechne aus, wie viele Zentimeterquadrate in das Rechteck passen.
Uberpriife mit den Zentimeterquadraten.

1 cm

T cm

Ladnge  Breite | Flache in
Zentimeter-
quadraten

10cm|6cm 60

71 Rechne aus, wie viele Zentimeterquadrate in ein Quadrat mit 50 cm
Seitenldnge passen.

50 -50=2500

In ein Quadrat mit 50 cm Seitenlénge passen 2500 Zentimeterquadrate.

] Rechne aus, wie viele Zentimeterquadrate in ein Meterquadrat passen.

7100/ -1710/0=/70000

In ein Meterquadrat passen 70 000 Zentimeterquadrate.

71 Die Wohnung von Familie Grunert ist 97 Meterquadrate grof3.
Wie viele Zentimeterquadrate passen in die Wohnung von Familie Grunert?

110/0/00 -9 7#/=/9 70000

Es passen 970000 Zentimeterquadrate in die Wohnung von Familie Grunert.

Flachen — Fermiaufgaben 59



. Uberprife bei je Sachoufgabe, ob sie 16s ist. Notiere wenn nétig,
welche Angobe fehlt.

Der Mon lie Frau Si Der Mon lie Frau Si
eine neue Waschmaschine. Die al eine neue Waschmaschine. Die
hatte be 9636 h Laufzeit hin alte Maschine hat 15 Jahre lang
sich. Die neue Waschmaschi gehalten. Frau Si wdscht
ver je Wasch 401 in einer Woche 5 Trom i
weniger Wasser als die alie, Wiische. —
Wie viel Wasser ver die neu Wie oft hat sie in den e
Waschmaschine je Wasch 7 15 Jahren gewaschen? s |3 —~
Aufgabe ist LOs Aufgabe ist LOs
Aufgabe ist nicht Los Aufgabe ist nicht Los
Folgende Angabe fehlt: Folgende Angabe fehlt:
Der Mon lie Frau Si Der Mon lie Frau Si
eine neue Waschmaschine. Die eine neuc Waschrmaschine. Sie
neue Waschmaschine kostet 285 € ver werniger Wasser, wascht
mehr als die alte Maschine. Die al je da'ir lénger. Ein Wasch
Waschmaschine hat da 652 € dauert 25 min lGnoer als bei der
gekostet. Sie war im Sonderangebot. alten Maschine.
Wie viel hatte Frau Si durch Wie lang dauert ein Wasch
das Sonderangebot ge ? bei der neucn Waschmaoschine?
Aufgabe ist LOs Aufgabe ist LOs
Aufgabe ist nicht Los Aufgabe ist nicht Los
Foloende Angabe fehlt: Foloende Angabe fehlt:

Plausibilitdt beurteilen



welche Angobe fehlt.

I Uberprife bei jeder Sachaufgabe, ob sie l@sbar ist. Notiere wenn nétig,

3 Der Monteur liefert Frau Simon

| eine neue Waschmaschine. Die alte
hatte bereits 9636 h Laufzeit hinter
sich. Die neue Waschmaschine
verbraucht je Waschgang 401
weniger Wasser als die alte.

Wie viel Wasser verbraoucht die neue
Waschmaschine je Waschgong?

Aufgabe ist [6sbar
Aufgabe ist nicht ldsbar ><

Folgende Angabe fehlt: Wasser-

verbrauch der alten oder der neuen

Der Monteur liefert Frau Simon
eine neue Waschmaschine. Die
alte Maschine hat 15 Jahre lang
gehalten. Frau Simon wascht

in einer Woche 5 Trommeln g

A Sl LA

Wasche. jjjgs’l
Wie oft hatsieinden | | @r
| 15 Jahren gewaschen? ‘v lg -~

| o

Aufgabe ist [6sbar ><
Aufgabe ist nicht ldsbar

Folgende Angabe fehlt:

Waschmaschine je Waschgang

'! Der Monteur liefert Frau Simon

eine neue Waschmaschine. Die

neue Waschmaschine kostet 285 €
mehr als die alte Maschine. Die alte
Waschmaschine hat damals 652 €
gekostet. Sie war im Sonderangebot.

| Wie viel hatte Frau Simon durch
das Sonderangebot gespart?

| Der Monteur liefert Frau Simon 3
eine neue Waschmaschine. Sie
verbraucht weniger Wasser, wascht
jedoch dafir langer. Ein Waschgang
dauert 25 min langer als bei der
alten Maschine.

Wie lang dauert ein Waschgang
bei der neucn Waschmaoschine?

Aufgobe ist [6sbar
Aufgobe ist nicht l6sbar ><

Folgende Angabe fehlt: Normalpreis

der alten Waschmaschine

Aufgobe ist [Bsbar
Aufgobe ist nicht l6sbar ><

Folgende Angabe fehlt: Dauer des

Waschgangs der alten oder der

neuen Waschmaschine

Plausibilitdt beurteilen



1 Was gehort zusammen? Umrande zu jedem Sachtext die dazugehorige Frage,
den Lésungsweg und die passende Antwort in der entsprechenden Farbe.
Ergdnze die passenden Betrige in den Antwortsdtzen.

- Herr Reimer ist Auto-

- verkaufer. In der

- letzten Woche hat
er drei Autos far

| Insgesamt 76 598 €

- verkouft. Zwei Autos

- haben jeweils

| 24 598 € gekostet.

frWie viel Geld hat 1
| Herr Reimer in einer
i Woche eingenommen?

24598¢€ 76598¢€
+24598€ -49196¢€

111 1
I

|
{
| 49196€  27402€

- SR |

o

]
| Herr Reimer muss

!
|
€ bezahlen. |
é
‘a
J

s
|
|
|

SRR

Der Autoverkaufer
Herr Reimer verkaufte
in einer Woche

3 Autos. Jedes Auto
hat 24 598 € gekostet.

r— ]
[ Wie viel muss

. Herr Reimer fur die

i 3 Autos bezahlen?

B 24598 €

| 20098 €

E +35490 €

‘; 1121

; 80186 €
"
| Das dritte Auto hat
| € gekostet.

|

i

Herr Reimer, Besitzer
eines Autohauses,

hat 3 Neuwaogen in der
Fabrik bestellt. Ein Auto
kostet 24 598 €, das
zweite kostet 20098 €
und das dritte Auto
kostet 35490 €.

Herr Reimer hat in einer
Woche
eingenommen.

Vorbereitung Frage — Lésungsweg — Antwort

e
TWie viel hat das dritte [f
Auto gekostet? |

|

1

B ]
24598€-3 %
73794€ {

— o § —




1 Was gehort zusammen? Umrande zu jedem Sachtext die dazugehorige Frage,
den Lésungsweg und die passende Antwort in der entsprechenden Farbe.
Ergdnze die passenden Betrige in den Antwortsdtzen.

Herr Reimer ist Auto- | Der Autoverkdufer Herr Reimer, Besitzer
- verkaufer. In der Herr Reimer verkaufte eines Autohauses,
- letzten Woche hat . ineiner Woche hat 3 Neuwaogen in der
er drei Autos far 3 Autos. Jedes Auto Fabrik bestellt. Ein Auto
| insgesamt 76 598 € . hat 24 598 € gekostet. kostet 24 598 €, das
- verkouft. Zwei Autos zweite kostet 20098 €
| haben jeweils und das dritte Auto
| 24 598 € gekostet. } kostet 35490 €.
Wie viel Geld hat Wie viel muss Wie viel hat das dritte
Herr Reimer in einer Herr Reimer fur die - Auto gekostet?
Woche eingenommen? 3 Autos bezahlen? ~
| 24598€  76598€ | gggggg
+24598€ -49196€ | 24598€-3
‘ 111 1 +?‘???O€ 73794¢€
49196 € 27402€ 80186 €
Herr Reimer muss ' Das dritie Auto hat ' Herr Reimer hat in einer

80186 €bezahlen. | | 27402 € gekostet. . Woche 73794 €

eingenommen.

Vorbereitung Frage — Lésungsweg — Antwort



